

塑造了共青团的立身之本、政治之魂、奋进之力、活力之源

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上重要讲话

人民日报 评论员

百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记精辟概括一百年来共青团坚定理想信念、矢志不渝形成的4条宝贵经验，深刻指出“这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循”。

没有中国共产党，就没有中国共青团。共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中，形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势。坚持党的领导是共青团的立身之本，听党话、跟党走始终是共青团坚守的政治生命，党有号召、团有行动始终是一代代共青团员的政治信念。一百年来，在党的坚强领导下，共青团牢记坚定不移跟党走、为党和人民奋斗的初心使命，发扬党有号召、团有行动的优良传统，始终坚持党旗所指就是团旗所向，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为党争取青年人心、汇聚青年力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。历史充分证明，只有坚持党的领导，共青团才能团结带领青年前进，推动中国青年运动沿着正确政治方向前行。

百年接续奋斗、凯歌前行，中国共青团始终与党同心、跟党走，团结带领广大团员青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族。一百年来，在党的坚强领导下，共青团始终与党同心、跟党走，团结带领广大团员青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族。一百年来，在党的坚强领导下，共青团始终与党同心、跟党走，团结带领广大团员青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族。一百年来，在党的坚强领导下，共青团始终与党同心、跟党走，团结带领广大团员青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。习近平总书记强调：“共青团要增强引领力、组织力、服务力，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！”越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。共青团要把百年奋斗形成的宝贵经验传承好、发扬好，坚持党的领导，坚守理想信念，投身民族复兴，扎根广大青年，牢牢掌握为实现中国梦而奋斗的时代主题，不断保持和增强政治性、先进性、群众性，坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，最广泛地为党的事业团结凝聚青年，为党做好新时代的青年工作，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校，始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。

以奋斗青春激荡民族复兴的澎湃春潮

（上接第一版）

“毛泽东青年团”一成立就面临着严峻的战争考验。胡宗南部队进犯延安，广大团员响应党中央“不给胡匪留下一粒粮，一寸布”的号召，积极投入到坚壁清野的工作中，带动其他同学背运教具、粮食到安塞吊儿沟等村庄去隐藏。年仅14岁的团员鲍克明，在伸手不见五指的夜晚，和大学同学一样，背着一张课桌到了20里外的碾庄，往返整整一夜，他累得满头大汗，却不叫苦叫累。

植爱国情怀、勇于担当作为、锻造过硬本领、锤炼精神品德。当初，行知中学“毛泽东青年团”成立后，非常重视青年的思想教育，创办了《团内生活》刊物，积极配合战时宣传，他们表演的《战斗舞》《石头开花》《光荣花》等节目，寓战时教育于文艺宣传之中，深受群众喜爱。进入新时期，延安中学延续前辈足迹，坚持由青年学生自己创办《先锋》《夏花》等杂志，引导学校团员青年学习上进。

高二学生宫依侨从高一入校起，就在学校校史馆担任讲解志愿者，在服务中学思践悟。“通过了解我们延安中学的校史，我倍感自豪。能够为更多人讲解延安中学的故事，我非常荣幸。”宫依侨表示，今后如果有机会，她希望去艰苦的地方支教，为祖国的建设、为乡村孩子们的教育献一份力量。

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记的一句句谆谆嘱托，让延安中学青年师生精神振奋。“作为一名团干部，我将铸牢对党忠诚的品格，继续同广大青年学生打成一片，继续做好‘青年友’，老老实实做人，踏踏实实做事，坚定理想，矢志不渝，从过往的路途中汲取经验、再立新功。”延安中学团委书记卜晶表示，未来，延安中学青年师生将以“青春心向党 建功新时代”为目标，继续开展系列教育实践“五个一”活动，引导青年学生站在理想信念的高地上，不断锤炼自我，去往党和人民最需要的地方发光发热。

（上接第一版）

历史之炬，用青春点亮

百年征程，壮歌以行！青春挥就的时代篇章里，历史的镜鉴可知兴替。国难当头的呐喊呼号，战斗前线的义无反顾，建设大地的激情岁月，新时代的自信自强——这是波澜壮阔的实践，也是鉴往知来的遵循。“越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。”庆祝大会上，习近平总书记深刻阐释共青团百年的宝贵经验：“百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本。”“百年征程，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂。”“百年征程，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力。”“百年征程，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。”沧桑巨变，见证了一代代青年的动人故事。

是为了我心中的‘中国梦’。一年前，总书记来到清华大学调研，本科生李润凤汇报了大学生活。庆祝大会上，又一次现场聆听总书记讲话，她心潮澎湃：“青云报国志，拳拳赤子心。”青春之光，闪耀追梦征程。他们的故事里，有家、有国、有远大理想，也有脚踏实地。百年前的那一天，广州东园，为了强调青年信仰马克思主义，代表大会特意赶在马克思的诞辰纪念日召开。会上，青年代表立场鲜明：“社会主义青年团就是根据马克思的学说而成立。”时光流转，这份坚守传承至今。习近平总书记在党的历史上第一次中央党的群团工作会议上鲜明指出：“群团组织要始终把自己置于党的领导之下。”而此刻，面向广大青年，总书记再一次强调：“共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中，形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势。”

总书记话语间饱含寄望：“新时代的中国青年，生逢其时，重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”生逢盛世，其其时也。1923年10月20日，中国社会主义青年团中央机关刊物《中国青年》创刊，创刊号上有一篇文章《青年应当怎样做》。时隔近百年，“青年应当怎样做”，也是摆在新时代中国青年运动和青年工作面前的一个重大课题。“在新的征程上，如何更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗……”习近平总书记目光炯炯。“第一，坚持为党育人，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。”青色砖墙、红色窗棂，1920年秋天的上海霞飞路新渔阳里6号，“外国语学社”挂牌了。挤床板、打地铺，读书声、激辩声，孕育着中国革命的新希望。党旗所指就是团旗所向。从江西井冈山走向延安宝塔山，从河北西柏坡翻过天险天安门，“虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷”。庆祝大会上，着眼未来，习近平总书记谆谆教诲：“要立足党的事业后继有人这一根本大计，牢牢把握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，引导广大青年在思想上洗礼、在实践中锻造，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，让革命薪火代代相传！”

对于“深海一号”作业平台的青年员工来说，“奋斗”是自立自强。在广袤大海的作业平台上收看大会直播时，他们想起一个月前总书记对他们叮嘱的“靠自己”“自力更生”。碧海丹心，奋斗者正青春。安静的会场，总书记对共青团的一份份寄望，激荡心潮：“第三，心系广大青年，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。”“第四，勇于自我革命，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。”……什么是模范青年？时代的追问永不停歇。新时代的广大共青团员，习近平总书记明确提出五个“模范”、五个“带头”。从理想、信念，到学习、创新、斗争，再到奋斗、奉献、崇德向善、严守纪律……会场里，很多青年对总书记嘱咐的一句话印象深刻：“甘于做一颗永不生锈的螺丝钉。”

脚下之路，靠青春开创

会场里，青春的朝气扑面而来。习近平总书记目光望向台下。一群红领巾伏案奋笔疾书，一群少数民族青年在思索、在记录，一群青年官兵坐姿挺拔、凝神静听……还有青年农民、青年工人、青年科学家，大江南北、各行各业，日新月异，其道大光。“实现中国梦是一场历史接力赛”。习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代的成长，常和青年朋友们算一算“时间账”。

“实现中国梦是一场历史接力赛”。习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代的成长，常和青年朋友们算一算“时间账”。

“革命人永远是年轻”，跟随习近平总书记的讲述，很多人回想起耳熟能详的曲调。跨越时空，同一首歌。陕西西安的交大西迁人忘不了“打起背包就出发”的峥嵘岁月。60多年前，为响应国家号召建设大西北，他们义无反顾从黄浦江来到了黄土地，青丝变白发，一扎根就是一辈子。

“革命人永远是年轻”，跟随习近平总书记的讲述，很多人回想起耳熟能详的曲调。跨越时空，同一首歌。陕西西安的交大西迁人忘不了“打起背包就出发”的峥嵘岁月。60多年前，为响应国家号召建设大西北，他们义无反顾从黄浦江来到了黄土地，青丝变白发，一扎根就是一辈子。

袁家富督导检查宝塔区自建房安全专项整治等工作开展情况

本报讯 5月11日下午，副市长、市公安局局长袁家富带领市政府办、市住建局、市自然资源局、市城管执法局、市应急管理局等部门负责同志，先后实地检查了“四·八”烈士陵园周边“两违”整治工作情况，宝塔区凤凰街道办事处、区住建局自建房安全专项整治工作开展情况以及宝塔区蟠龙镇延安市华华煤业有限公司煤矿安全监管责任落实情况。

袁家富指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终坚持人民至上、生命至上，把抓好自建房安全专项整治作为当前重要政治任务，充分借鉴农村房屋安全隐患排查整治工作经验做法，运用自然灾害普查和“两违清查”成果，发挥基层组织优势，充实专业力量，紧盯重点区域点位，迅速深入排查风险隐患，“一栋一策”整改，建立清单台账，对标销号管理，确保排查整治工作不留死角盲区；要层层压实责任，强化全链条监管，下硬茬整治违章建筑，严厉打击危害建筑安全的违法行为。要强化煤矿企业安全生产主体责任和行业部门监管责任，抓好抓实管理和生产人员安全培训工作教育，抓牢抓实安全生产管理落地，严防建筑和煤炭生产领域安全事故发生，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

张金平做客宝塔区图书馆

解读新作《大陕北》背后的故事

本报讯（记者 叶四青）5月12日，宝塔区图书馆举办全民阅读月系列活动之“共读一本好书”读书分享会，并邀请我市青年作家、编剧张金平携长篇小说《大陕北》做客，和读者分享创作过程，深入解读作品内涵。张金平，笔名牧北，1979年出生于宝塔区冯庄乡，中国作家协会会员，曾出版中篇小说集《黑山羊》《变身术》等，获陕西省第三批“六个一批人才”“百优人才”。《大陕北》是张金平所著的一部长篇小说，通过一代知青的感情纠葛来展现特殊时代背景下，积极向上的思想感情和热血沸腾的英雄主义情结。小说以人物命运的曲折多变，多角度展现人物个性和人性的复杂，反映了特殊时期的民族命运、国家命运。

“第一次开始接触知青，他们对延安深切的情感就深深打动了我。”读书分享会上，张金平从他和知青的故事讲起，生动讲述《大陕北》背后的故事，倾听读者的读后感，认真解答读者的各种疑问。“分享会能广泛倾听读者意见，有利于查漏补缺，对作家来说是一种激励和鞭策，让我们写出更多更好的作品，同时让作品多了一个展示窗口，让它的正能量更好鼓舞人心。”张金平说。

在青春的赛道上跑出更好的成绩

（上接第一版）

“习近平总书记的讲话为我们今后的工作指明了前进方向提供了根本遵循，总书记的讲话对于青年来讲就是工作、学习、生活的教科书。”延安职业技术学院团委书记贺丹丹说，作为学校共青团的干部，她始终秉持党有号召，团有行动，坚持以青年为本，努力增强党对青年的凝聚力和青年学生对党的向心力，坚决贯彻党的意志和主张，承担起引导青年学生听党话，跟党走的政治任务。延职青年学生，也一定牢记习近平总书记的教诲，立志民族复兴，不负时代，不负韶华，不负青春，不负梦想，在青春的赛道上奋力奔跑，跑出优异成绩。

华，不负青春，在青春的赛道上奋力奔跑，跑出自愧于自己、无愧于时代的最好成绩。在认真聆听了习近平总书记的讲话后，甘泉县道镇九年制学校校长王军军表示，今后一定更好地做好青年学生思想工作，积极引导青年学生听党话，跟党走，在青春的赛道上奋力奔跑，跑出优异成绩。

召建设大西北，他们义无反顾从黄浦江来到了黄土地，青丝变白发，一扎根就是一辈子。

为《青春》的文章，字里行间洋溢着激情：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族……”

大会开始前，一个细节让人印象深刻。《我和我的祖国》《光荣啊，中国共青团》……乐曲奏响，许多青年自发哼唱，激荡起一份温暖人心的情感共鸣。共鸣深处，是几代中国人的夙愿。实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。家与国、个人与民族、小我与大我……丹心从来系家国。习近平总书记由此思考中国青年的成长之路：“中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲。’”红色基因接续传承。2014年5月，在北京市委海淀区民族小学参加少先队入队仪式时，总书记回忆了自己当年入队的感受：“心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”庆祝大会上，总书记亲切地对青年们说：“中国共产党始终向着青年敞开大门，热情欢迎青年源源不断成为党的新鲜血液。”青春战“疫”逆行出征，抗疫一线火线入党……习近平总书记曾经在疫情防控关键时刻奔赴武汉，他评价90后、00后说：“过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军，不怕苦、不怕牺牲。”“很多青年都经受住了考验，这也是入党的条件啊，是共产党员宣誓誓言的生动实践。”北京大学援鄂医疗队90后党员王奔奔参加了庆祝大会直播，印象最深刻的是总书记饱含深情的一段话：“青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积聚着能量，总有一刻会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上！”无垠的青春，无悔的担当。1916年，李大钊在《新青年》杂志上一篇名

青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。这次庆祝大会，有人解读为“最青春的一个会场”。习近平总书记长达近一个小时的重要讲话，讲给青年，也是讲给未来。青年什么样，国家什么样，未来什么样。大会结束前，总书记动情重温毛泽东同志1937年为陕北公学成立的一段题词。85年前，抗战烽火中，为拯救民族于危难，众多爱国青年壮志逆行，到陕北、到延安。战火中诞生的陕北公学，见证了一代青年“革命理想高于天”的执着追求。“要造就一大批人，这些人革命的理想。这些人具有政治远见……”“中国要有一大群这样的先锋队分子，中国革命的任务就能够顺利的解决。”这样的先锋队分子，是青春的模样，是道路的抉择，也是中国阔步向前的中流砥柱。一代代人的青春，一代代人的足迹，一代代人的传承。“今天，党和人民同样需要一大批这样的先锋队分子，党中央殷切希望共青团能够培养出一大批这样的先锋队分子。这是党的殷切期待，也是祖国和人民的殷切期待！”习近平总书记站起身来，颌首致意，殷殷目光望向青年，望向未来。

延安融媒印务有限公司 您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司 “精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。演绎非凡传播精彩 服务热线：0911-2820069

延安融媒文创有限公司 精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。有文创，梦飞扬！ 服务热线：0911-8216272

总值班 孙文珍 值班主任 赵雷 一版编辑 马政 一版校对 石芳蔚 本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师 崔树森